# "和爱教育"彰显办园特色

#### 同和中心幼儿园让每一个幼儿在开放、多元、丰富的活动中张扬个性,享受快乐

同和街道第一大队共有12所幼儿园,同和中心幼儿园是"山东省示范幼儿园",辖区内还有3所"青岛市示范幼儿园",其余为标准化建设幼儿园。

辛勤耕耘收获丰硕成果。在平度市 教育和体育局及街道党工委的正确领 导下,在社会各界的关注与支持下,幼 儿园先后被评为"中华幼儿艺术教育活 动基地"、"青岛市示范家长学校"、"青 岛市语言文字达标学校"、"青岛市托幼 工作先进集体"、"青岛市教育教科研先 进集体"、"平度市十佳师德先进集体"、 "平度市优秀家长学校"、"平度市十大 安全校园"、"平度市最美劳动者团体"。 "2015年度支持地方经济发展先进单 位";2018年,在同和街道党工委组织的 合唱比赛中,同和中心幼儿园拔得头筹 获得一等奖,还获得唯一一个"魅力好 声音"称号;幼儿园代表同和街道参加 平度市"唱响平度"合唱大赛,在全市各 部门中获二等奖;近3年幼儿园先后6次 为省市提供现场会和观摩点;工作经验 多次被省市等多家媒体报道;幼儿园连 续6年被评为"平度市年终综合督导评 估优秀等级单位"。

## 倾力"和爱教育"特色建设,走内涵发展之路

同和幼儿园园训是——"做一个有爱心的人"。幼儿园加快探究"和爱教育"特色建设之路,在"双主体 双快乐 双发展"办园理念引领下,积极创设"和"文化和"爱"文化的育人主题环境;构建《美丽的家乡同和《我爱大自然》环保小卫士》等"和爱"主题园本课程;打造"和爱"儒雅教师队伍;以"和爱教育"课题为引领;注重"和爱"家长、"和爱"社区等资源的开发和利用等几个方面进行深入打造。不只着眼于同和的"和",还向国家的"和"、大自然的"和"延伸,让"和爱教育"办园特色最终体现在孩子的全面发展上。

### 加强教师队伍建设,打造"和爱"儒雅的教师队伍

以党建铸师魂,以师德促发展。幼儿园认真组织领导干部和教师学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想以及党的十九大精神,加强全体教职工师德师风建设,打造一支思想境界高、专业素养好的教职工队伍。幼儿园研究制定《同和幼儿园"和爱"教师专业标准二十条》,梳理形成《和爱教师——师德活动宣传月》《和爱教师——最美教师宣讲篇》等册子,包含"教师宣誓篇""万名教师访万家篇""培训掠影篇""师德演讲篇""最美教师宣讲稿"等,是最美和爱教师的缩影。

研训并举、分层推进,专业引领助教师梯队发展。一是开展骨干教师培训。经验丰富、教学能力强的骨干教师上好公开课,实行"一课多研",充分发挥传、帮、带作用;二是推进青年教师培优工程。重点利用"青年教师成长班"平台,分领域挖掘青年教师及担子、经验型教师为辅助的模式,全面提升青年教师班级管理及教育教学综合素养,长善救失,分类培优;三是建立"135"新教师培养目标。通过追踪半日活动、新教师汇报课,锤炼新教师教学基本功,不断提升新教师业务能力和水平。2018年至



园长老师与 孩子们。



"六一"儿童节。



端午节"赛龙舟"。



端午诵读。



六一儿童节 '腰鼓"表演。

今,幼儿园先后外派教师300余人次,参加国家、省、市级各类培训,邀请市教研员参与幼儿园"订单式教研",帮助不同层次的教师进一步挖掘教材,研究教法,打造教学特色。16位老师在平度市"一师一优课"和"一课一名师"活动中获得平度市级优秀课例;2位老师获平

度市优质课二等奖;参与"当代杯"全国幼儿教师技能大赛13人全部获奖;2位老师获得"新华杯——经典永流传"教师经典诵读比赛一等奖和优秀奖;2位教师在"知我平度,爱我家乡"主题演讲比赛中获"优秀奖"。

以科研兴园为目标,加强"和爱教

育"课题引领。2015年至今,先后申报《农村学前教育的现状与发展对策》、《幼儿园自评工作机制的研究》、《农村幼儿教师队伍建设策略的研究》、《农村幼儿教师队伍建设策略的研究》、《家园社协同,开展"和爱教育"课程资源的开发与利用的研究》等国家、市级课题,引领教师精心研究教育教学,不断总结经验,提升全体教师教育教学水平。在中国学前教育研究会"十三五"滚动课题《家园社协同,开展"和爱教育"课程资源的开发与利用的研究》中,初步形成《"和爱教育"优秀家社活动案例集》《幼儿园家园社协同共育金点子》。

#### 加强村办园建设,促进街域内均衡发展

幼儿园明确了以"中心幼儿园示范引领、辖区各园均衡发展"的工作思路,在硬件建设上进一步向村办园倾斜,提升村办园办园水平。采取"一送二迎三出新"的创新教学管理模式,拉动村级幼儿园的保教质量。一送:指中心幼儿园坚持"送教入园"、"名师流动"的研训活动。二迎:指中心幼儿园定期对村办幼儿园提供全方位的开放,提供观摩、学习的机会;三出新:在中心幼儿园"和爱课程"一体化研究的基础上,通过分片交流研讨活动,引导各园"以园为本,立足实际",搞好各园的特色园本课程开发、管理与应用。

#### 家园社共育推向深入, 同心同行筑梦未来

一是和爱社园,合育创新。社区父 母讲堂的设立,为孩子教育成长提供新 的载体;"做陶艺品文化"社区人员送课 活动,搭建了园社互动新平台;2017年 11月2日,山东省家庭教育现场观摩交 流活动暨山东省"家校社区共育未来" 高端论坛在平度成功举办,侯家站社区 幼儿园作为活动会场,开展了丰富多彩 的家园社区活动,精彩纷呈;2018年10 月,"共庆环卫工人节,情系环卫暖人 心"活动在同和幼儿园召开,正式挂牌 平度市第56家"爱心驿站";2018年11 月,同和中心幼儿园举行"小手拉大手, 垃圾分类从我做起"活动,分别被山东 人民广播电台、青岛广播电台播报,"和 爱"社园共育模式深入推进,"和爱教 育,美好同和"的建设更加深入人心。

二是家园同行,携手共赢。"走出去、请进来",幼儿园通过多种形式建立家园教育共同体。开展家长进课堂系列活动,充分利用家长职业特点,发挥家长教育资源;通过庆祝中国优秀传统节日、"六一"儿童节、大班毕业典礼等亲子活动,丰富幼儿优秀传统文化知识,体验成长的快乐;"新生人园家长会""幼小衔接"等活动的开展,解决家长在育儿方面的疑惑,感受家园携手5+2大于7的美好愿景。

幼儿园坚持"和爱"教育为办园特色,是希望每一个幼儿都能在开放、多元、丰富的活动中张扬个性,享受快乐,获得身心的健康发展;是希望每一位教师都能以饱满的热情,积极地工作,幸福地生活。新时代要有新气象,要有新作为,使命当前,重任在肩,让我们坚守信念,砥砺前行,开创同和学前教育新

文/图 刘芷祯 邬明洋